Ny Rammeplan gjelder fra i dag

Mange barnehager har begynt å arbeide med å tilpasse årsplaner og virksomhetsplaner til den nye planen. Mens andre barnehager starter nå. Barnehageforum ønsker en tilbakemelding fra dere om hvordan dere arbeider med den nye planen. Del dine tanker og erfaringer om hvordan dere implementerer den nye rammeplanen i det daglige arbeidet.

Den nye planen bygger på prinsippene i den tidligere rammeplanen, men det er noen endringer som det er verdt å merke seg:

1. Den nye planen understreker barns rett til medvirkning og barnehagens plikt til å ta hensyn til hvert enkelt barns forutsetninger og behov.
2. Det er formulert tydeligere krav til personalet i barnehagen. 
3. Et nytt fagområde er området matematisk kompetanse, antall, rom, og form. 

Barns rett til medvirkning

Barn i barnehagen har rett til å gi uttrykk for sitt syn på barnehagens daglige virksomhet. Barn skal jevnlig få mulighet til aktiv deltakelse i planlegging og vurdering av barnehagens virksomhet. Barnets synspunkter skal tillegges vekt i samsvar med dets alder og modenhet. (Barnehageloven § 3 Barns rett til medvirkning)
Hvordan arbeider dere i din barnehage for å involvere barna i en aktiv deltagelse i planlegging og vurdering av barnehagens virksomhet?

Tydeligere krav til personalet
I tilknytning til hvert fagområde er det angitt noen mål som barnehagen skal bidra til at barna får kjennskap til. Etter beskrivelsen av hvert fagområde er det beskrevet hva personalet må bidra med for at barna skal få et best mulig læringsmiljø. 
Rammeplanen vektlegger betydningen av et kompetent personale og et godt læringsmiljø preget av lek, humor, samhørighet og fellesskap.
Hvordan arbeider dere i din barnehage for å sikre barnas læringsmiljø?

Antall, rom og form

Barn er tidlig opptatt av tall og telling, de utforsker rom og form, de argumenterer og er på jakt etter sammenhenger. Gjennom lek, eksperimentering og hverdagsaktiviteter utvikler barna sin matematiske kompetanse. Barnehagen har et ansvar for å oppmuntre barns egen utforskning og legge til rette for tidlig og god stimulering.
Hvordan har dere lagt til rette for å oppmuntre barns utvikling av matematiske kompetanse?

