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VIRKSOMHETSPLAN/ÅRSPLAN FOR 

Ullensakergata Barnehage
(Grunnen til at vi kaller dette både virksomhetsplan og årsplan er at barnehagen enda ikke er i drift. En virksomhetsplan utformes etter hvert og alle ansatte skal ha innflytelse. Denne planen er ent som et utgangspunkt for ansatte og en oversikt over våre tanker til foreldre)

”Et barn har hundre språk, 

men frarøves niognitti. 

Skolen og kulturen 

skiller hodet fra kroppen. 

Det tvinger en til å tenke uten kropp 

og handle uten hode. 

Leken og arbeidet, 

virkeligheten og fantasien, 

vitenskapen og fantasteriet, 

det indre og det ytre 

gjøres til hverandres motsetninger.” 

(Loris Malaguzzi) 

1.0 GRUNNLAG FOR VÅR VIRKSOMHETSPLAN. 


Barnehageloven 


Rammeplan for barnehager (må utarbeides under veis i barnehagens drift)

Vår visjon 

De tre ovennevnte dokumentene skal til enhver tid finnes i barnehagen tilgjengelig til de som måtte ønske.
1.1 Barnehagens visjon. 

”Barn, foreldre og ansatte skal møte Trygghet, trivsel og gode opplevelser”.

Vi legger vekt på å stimulere den enkeltes medfødte og iboende nysgjerrighet og skaperevne og kreativitet. Vi viser respekt og toleranse for det enkelte menneskes kultur, frihet og behov. 

1.2 Barnehagens mål: 

1. 
Barna opplever en hverdag fylt med inntrykk og opplevelser. 

2. 
Barn skal møte entusiastiske voksne.

3. 
Alle blir sett, hørt og respektert. 

4. 
Det skal finnes nok tid til alle. Barn skal få tid til å utfolde seg på sine egne premisser.

5. 
Barn, foresatte og ansatte skal møte et innbydende og estetisk bygg og et inkluderende miljø.

2.0 PEDAGOGISK DOKUMENTASJON, EN METODE FOR Å SYNLIGGJØRE BARNS MEDVIRKNING I BARNEHAGEN. 

2.1.0 Innledning 

I 0-6 barnehage ønsker vi ikke å låse oss til noen gitt pedagogisk retning. Vi er alle forskjellige, barn som voksne. Derimot henter vi inspirasjon fra ulike eksisterende pedagogiske retninger. Vi har sterk fokus på bygget, og Reggio Emilias ide om rommet som en tredje pedagog er inspirerende. Steinerpedagogikkens filosofiske tanker om hvordan opplevelser og sanseinntrykk preger seg inn i organismen er fascinerende og en viktig inspirasjonskilde for oss.

2.1.1 Opplevelser og sanseopplevelser. 

Barn er nysgjerrige og utforskende og stadig på jakt etter kunnskap. Barn lærer ved selv å være aktive. Interessen for å utforske er stor. Når barn møter nye utfordringer vil de ta i bruk sansene sine for å gjøre seg kjent med det nye. Vi skal derfor gi barna mulighet til å utforske både inne og ute. Vi skal legge til rette for rike sanseopplevelser slik at de selv kan arbeide for å få ny og personlig integrert kunnskap. 

Ved å legge til rette for at barna får ufordringer tilpasset sin alder og sitt nivå skal alle barn oppleve mestring. Ved en individuelt rik sammensatt personalgruppe med individuelt forskjellige interesser, sikrer vi et rikt spekter av aktiviteter og opplevelser i barnehagen.

2.1.2 Fantasi. 

Vårt syn er at alle er født kreative. Derfor må kreativiteten og fantasien få utløp og utvikles. For å legge til rette for at barn utviker sin fantasi i sin særegne retning, må ansatte verdsette fantasiens språk og se viktigheten av fantasiens fantastiske verden og muligheter. Vi mener at den beste måten å legge til rette for dette er gjennom mange allsidige, rike, gode og sterke opplevelser. Tøyen og området rundt i barnehagens nærmiljø er rikt og ligger yppelig til rette for allsidige opplevelser. Vi har valgt en profil der vi skal være mye ute, og kombinasjonen urbanisme og et grønt nærmiljø er som skapt for vår opplevelsesprofil.

2.1.3 Lek 

Vårt pedagogiske utgangspunkt er det aktivt handlende barn, som selv bidrar til egen og andres læring. Gode opplevelser på lengre utflukter og gjennom prosjekter i nærmiljøet og barnehagens tomt, bygg og innredning skal stimulere til allsidig lek, fantasi, kreativitet og læring. Leken er et mål i seg selv. Lek er en dypt rotet og naturlig utfoldelse for aktivitetens egen skyld. Lek er bearbeidelse av inntrykk og opplevelser. Leken er samspill med andre. Den må tas på alvor.
Hva lærer barn i lek? 


Lek styrker selvtillit og selvbildet. 


Leken fremmer initiativ og fantasi. 


Leken er sosialt oppdragende. 


Lek utvikler språk og motorikk. 

2.1.4 Kunnskap og kreativ utfoldelse. 

Vi skiller ikke mellom kunnskapsinnlæring og kreativ utfoldelse Dette må ses i sammenhang. Det å lære om virkeligheten og dens sammenheng er en forutsetning for skapende aktiviteter. Det er kun ved å se på, ta på, lukte, kjenne klappe og løfte en kanin man vet hva en kanin er. Man kan ikke leke eller tegne en kanin om man ikke har opplevd en kanin. Hvordan kan du vite hvor myk, varm og levende en kanin er, dersom du ikke har opplevd den.
Vi vil at barna skal tilegne seg kunnskap, bruke fantasien og utfolde seg kreativt. Allsidige og ekte opplevelser er en forutsetning. Med dette som utgangspunkt kreves det av personalet at vi legger til rette og at vi gir opplevelsene tid til å trenge inn. 
2.1.5 Pedagogisk dokumentasjon 

Dokumentasjon av barnehagens hverdag og temaer, er en viktig del av vår arbeidsmetode. Dokumentasjonen skal være til for: 


barna, 


foreldrene, 


personalet 


og andre. 

Dokumentasjon skal synliggjøre barnas hverdag i lek og aktiviteter. Den skal synliggjøre prosessen fra en ide til ny kunnskap. Dokumentasjonen (eks tegninger og bilder fra aktiviteter og hverdagen i barnehagen) blir hengt på veggene og senere satt inn i barns permer. På denne måten blir prosessene synlig for barna og foreldre. Det at barn dessuten systematisk får med seg dokumentasjon hjem, gir et godt utgangspunkt for samtaler hjemme om hva som skjer i barnehagen. Fotografering er i denne forbindelse svært viktig.
Barnehageforumet www.0-6.no er en videreføring av dokumentasjon tilegnet andre barnehager. Forumet er et gratis forum for de som måtte ønske, der man melder seg inn og får tilgang til å laste ned diverse inspirerende aktiviteter knyttet opp mot rammeplanens fagområder. Med utgangspunkt i vår virksomhet beskriver og illustrerer vi vellykkede prosjekter. Hvordan kaldrøyker man laks? Hvordan lager man en varmluftballong? Babymassasje med de aller minste osv. I personalgruppa evaluerer vi hvordan våre aktiviteter er gjennomførbare, hvordan de berører rammeplanens fagområder, er de fengende for barn? Hvorfor? For hvilke aldersgrupper passer de osv. Dette illustrerer vi og legger det gratis tilgjengelig for medlemmer av forumet. For det første er dette en glimrende måte å bevisstgjøre personalgruppe rundt innholdet i og viktigheten av deres arbeid. Det er dessuten til hjelp for andre og et godt utgangspunkt for å bygge en base for formidling og et miljø for læring og samarbeid.
Som et supplement til den personlige dokumentasjonen foreeldre får fra barnehagen, er forumet et ryddig sted der de får innblikk i barnehagens virksomhet

2.1.6 Tid til å la seg begeistre 

I tidsklemmas tid preges vårt samfunn av hurtighet og raske vekslinger. Vi konsumerer raskt og opplevelsers ”magiske” verdi er tidvis truet av konsumsjon og bruk og kastmentalitet. Som en mulig motvekt til dette ser vi på barndommen og opplevelser som en helt spesiell og svært verdifull tid. Læring krever tid, og skal man f eks lære og kle på seg selv må man få tid til å prøve. Å ta på parkdressen tar den tid det tar. Å bake et brød er langt mer enn å måle opp, blande, heve og sette i ovnen. Det er samtaler, undringer, klinete sanseopplevelser og en mengde smaking av deig, før man kan avslutte med å spise opp brødet til lunsj. Tiden ting tar er det viktig å respektere. Vi er overbevist om at dette er til det beste for barna.
2.1.7 Barnas permer. 

Hvert enkelt barn har sin egen perm i barnehagen. Her setter vi inn bilder, tekst og tegninger. Permene skal være barnets historie.
Alle i personalgruppa har sine kontaktbarn. Hver enkelt har ansvaret for permen til sine kontaktbarn.
2.1.8 Rommet 

Barn søker og skaper rom både ute som inne. De skaper dunkle rom, hemmelige rom som ingen vet om og rom som gir oversikt og utsikt. Barn beveger seg ut og inn av ulike rom. De møter rommene ute og inne, hjemme, hos andre barn, hos besteforeldrene. De opplever offentlige rom som barnehage og skole. De ulike rommene sier ulike ting til oss mennesker. Et rom appellerer til aktivitet, et annet til høytid og ro. Hvordan et rom for barn er iscenesatt, kan være et uttrykk for hva vi forventer av et barn. Skaper vi rom for de aktive og forskende, eller skaper vi rom der barn lett faller til ro og konsentrasjon? Vi skal skape fleksible rom som kan fylle flere funksjoner, rom som den ene dagen sier ”kom og lek” og som den andre dagen sier ”hvil deg.” Når vi planlegger innholdet i barnehagen, skal uterommet og innerommet være med som en viktig faktor i planleggingsarbeidet. 

2.2 ARBEIDSMETODEN 

2.2.1 Innledning 

Rammeplanen for barnehager gir en del gode føringer for barns medvirkning og medbestemmelse.

Barn i barnehagen har rett til å gi uttrykk for sitt syn på barnehagens daglige virksomhet. Barn skal jevnlig få mulighet til aktiv deltakelse i planlegging og vurdering av barnehagens virksomhet. Barnets synspunkter skal tillegges vekt i samsvar med dets alder og modenhet.

Barn har forskjellige interesser, sterke og svake sider. Dette er det viktig å ta på alvor og å ta utgangspunkt i. Gjennom et nært samarbeid med foreldre og ved å være lydhøre overfor barna vil vi lege til rette for at barna og familien får satt sitt preg på barnehagens hverdag. Personalet må derfor være offensive overfor foreldre og innby til dialog. Dokumentasjon er viktig. Dokumentasjon blir til pedagogisk dokumentasjon når den benyttes til å drive den pedagogiske prosessen fremover. 
2.2.2 Observasjon 

Observasjon er for oss mer en holdning preget av nysgjerrighet enn en kartlegging av barn. Gode observasjoner får man gjennom aktiv samhandling med fokus på hva barnet og barnegruppen kan. 

Vår metode. 

Gjennom aktiv deltagelse og ved å være lyttende til barns kroppslige og verbale uttrykk, danner voksne seg fort et bilde av hva barna er opptatt av og interessert i. I uformelle og formelle samtaler med foreldrene, finner vi ut om det er opplevelser og hendelser som vi kan bygge videre på i barnehagen. 

2.2.3 Refleksjon 

FNs barnekonvensjon vektlegger at barn har rett til å si sin mening i alt som vedrører dem, og barns meninger skal tillegges vekt. Barn har rett til å uttrykke seg og få innflytelse på alle sider ved sitt liv i barnehagen. Vår barnehagen skal være lydhøre overfor barns egne uttrykksmåter. Personalet må lytte til og være observante i forhold til deres handlinger, estetiske uttrykk og etter hvert også deres verbale språk. 
Barnehagen må gi rom for ulike barns ulike perspektiv og vise respekt for deres intensjoner og opplevelsesverden. Barns rett til å ytre seg skal ivaretas, og deres medvirkning må integreres i arbeidet med barnehagens innhold. Å ta barns medvirkning på alvor forutsetter god kommunikasjon mellom barna og personalet og mellom personalet og foreldrene. 

2.2.4 Tilrettelegging 

I et lekefellesskap legges grunnlag for barns vennskap med hverandre. Å få delta i lek og å få venner er grunnlaget for barns trivsel og meningsskapning i barnehagen og i livet for øvrig. I samhandling med hverandre legges grunnlaget for læring og sosial kompetanse. Barn lærer og utvikler en sammensatt kompetanse gjennom leken. Ved å late som om…, går barna inn i sin egen forestillingsverden, tar andres perspektiv og gir rom til tanker og følelser. Gjennom utforsking skaffer de seg kunnskap og innsikt på mange områder. Lek ute og inne innebærer utforsking og bearbeiding av inntrykk. 

Rammeplanens syv fagområder:


Kommunikasjon, språk og tekst. 


Kropp, bevegelse og helse 


Kunst, kultur og kreativitet 


Natur, miljø og teknikk 


Etikk, religion og filosofi 


Nærmiljø og samfunn 


Antall, rom og form 

Hvert fagområde dekker et vidt læringsfelt og de opptrer ikke isolert. Fagområdene representerer et overhengende ”kompass” for bevisstgjøring blant personalter. Gjennom fokus på gode opplevelser mener vi at vi har det beste utgangspunket for og integrert nå alle fagområdene. Vi legger til rette for at inntrykk skal komme til uttrykk. Når barna får sterke inntrykk gjennom gode opplevelser, vil de utrykke seg på forskjellige måter. Vi legger til rette for mange uttrykksformer.
2.2.5 Evaluering 

En kan se på dokumentasjon som en sjekkliste som kan fortelle oss at ”Slik er det her”. På den annen side kan en velge å se på dokumentasjon som et aktivt redskap for å fange opp både prosessene og resultatene i barnehagen. Pedagogisk dokumentasjon kan beskrives som en viktig faktor for å utvikle en reflekterende og demokratisk pedagogisk praksis.
3.0. MÅL FOR PERIODEN 2009 – 2011. 

Barnehagen skal etter planen være i drift før høsten 2010. Når byggeprosessen nærmer seg slutten og barnehagens åpningsdato kan fastsettes med 100% sikkerhet kan vi begynne arbeidet med å ta inn barn og ansette de siste av personalet. Den første tiden vil naturligvis ofres mye til å bli kjent. Alle er nye og det av barnehagens identitet som ikke er skapt gjennom planlegging og utføring av barnehagen før åpning, vil nå dannes. Vi må bruke mye av den første tiden til å få den daglige driften til å gå smertefritt.
Hva gjør vi? 


Informasjonsmøte og omvisning for nye foreldre, 


Besøksdag nye barn 


Inntakssamtaler en av de tre første dagene i barnehagen 


Foreldremøter på høsten med presentasjon av årsplan 


Tre foreldresamtaler i løpet av året og flere ved behov. 


Arrangementer der vi synliggjør hva vi har jobbet med 

Gamle Oslo er en bydel med et svært internasjonalt preg. Barnehagen skal markere merkedager fra alle kulturer representert i barnehagen. Merkeringene skal inkludere både barn og foreldre, og er dessuten en god anledning for å forsterke båndene mellom barnehagen og hjemmet.
Vi vil jobbe for et godt miljø. Et godt miljø for barn og voksne. Vi vil ved målrettet fokus på trivsel, gjennom åpenhet, allmenn deltakelse på alle plan og en relativt flat struktur på personalsiden fremme trivsel og et godt arbeidsmiljø som er en forutsetning for at også barn skal trives. Ved fokus på barns medvirkning og medbestemmelse sikrer vi alles innflytelse og at alle kan sette sitt tydelige preg på barnehagen. Barn og voksne må føle et eierskap. Dette er ”min barnehage”.
Vi vil gjennom et sterkt fokus på sunt kosthold fremme god helse. Ansatte og barn skal sammen -og som del av vår opplevelsesvisjon- lage og spise sunn mat. Vi har inngått et samarbeid om kursing med forfatter av økologisk kokebok for barnehage, skole og hjem ”Hva skal vi spise i dag?” Liv Skappel Gran. Sammen skal vi skape gode rutiner for matglede i barnehagen.
Vi skal bygge opp under miljøbevissthet på alle plan. Selve bygget er miljøpassivt. Vi fokuserer på å spise økologisk mat, og vi fokuserer på gjenvinning. Vi skal lage en liten grønnsakshage og vil bruke varmkompostering i denne forbindelse. Varmkompostering er ikke bare miljøvennlig, men også spennende ettersom barna får et konkret og tydelig eksempel på hvordan organisk avfall brytes ned. 
Personal
Vi vil ha to mål når vi ansetter medarbeidere. Med et overordnet utgangspunkt om at beste søker får jobben, vil vi at sammensettingen av personalet i så stor grad som mulig skal gjenspeile lokalbefolkningen i bydel Gamle Oslo. Dette innebærer at vi har et mål om at fordelingen mellom kvinner og men skal være omtrent lik, og at representasjon fra forskjellige kulturer skal sette et klart preg på barnehagen. Gjennom felles fokus på evaluering parallelt med arbeid med forumet 0-6 vil vi skape en synergi som bevisstgjør personalet om viktigheten av sitt arbeid og hvordan man utfører dette. På sikt ser vi for oss at dette er med på å generere en økonomi som tilsier at vi kan se oss råd til å kurse egne ansatte. Vi har et ambisiøst mål om i løpet av 10 år å være en barnehage med kun utdannede førskolelærere.
Mål

Vi kommer til å møte mange utfordringer, og vil som en optimistisk innsprøyting avslutte dette dokumentet  med hva som er husket som historiens korteste tale holdt av Winston Churchill:

" Never, never, never, never give up."
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