Rutiner for primærkontakten

Hva er en primærkontakt? 

En primærkontakt er en voksen som har "et spesielt øye" med barnet ditt. Ved å dele hovedansvaret for barna i barnegruppen sikrer man at alle barna blir sett og ivaretatt på en best mulig måte. I tilvenningsperioden blir primærkontakten spesielt viktig fordi denne da har ansvar for etablering av trygghet i barnehagen og barnets inntreden i barnegruppen . Primærkontakten skal stå for trygghet og nærhet og hjelpe barnet med å finne seg til rette. 

Primærkontakten skal i løpet av hele dagen inne og ute ha positiv og nær kontakt med sine primærbarn. Vi skal prate og leke med dem, gi ekstra oppmerksomhet og ta hensyn til barnets eget tempo. Barnet skal føle at en voksen bryr seg spesielt om han / hun. Vi skal i tillegg sørge for god kontakt og kommunikasjon mellom hjem og barnehage.

Hva vet vi om barn og atskillelse fra omsorgspersoner?

For at et barn skal kunne utvikle seg og utforske omgivelsene må de ha en tilgjengelig og trygg (voksen) base å forholde seg til. Primærkontakten blir denne ”basen”  når barnets foresatte ”forsvinner”! Primærkontakten må være både følelsesmessig tilgjengelig og fysisk tilstede for barnet. Når tryggheten for barnet er skjør slik den kan være i oppstarten, er det viktig at den voksne er tilgjengelig og gir beskjed om når og hvor den går. Barnet forlater den trygge ”basen” når det blir trygg på omgivelsene, men vil alltid sjekke ut at du er i nærheten med jevne mellomrom. Tenk igjennom hvor nødvendig møtevirksomhet er på dagtid i starten på året!! Er det nødvendig å gå fra barna?

Barnet vil ha nytte av overgangsobjekter – dvs. noe som er kjent og trygt.

Alle barn har behov for anerkjennelse, respekt og omsorg. Det er viktig at primærkontakten er talentspeider og trekker fram og fokuserer på barnets positive sider. Viktig at du formidler til foreldrene det du finner ut om barnet. Dette gir signalere til foreldrene om at du er interessert i barnet deres og opptatt av at barnet skal ha det trygt og godt i barnehagen.

Sjekkliste - Oppstart

· Ta i mot barnet sammen med pedagogisk leder

· Vise barnet plass

· Oppmuntre til at barnet skal kunne henvende seg til deg spesielt

· Hovedkontakt med barnets foresatte den første tiden

· Ha ansvar for barnet når foresatte har foreldresamtale med ped.leder en av de første dagene

· Kartlegge barnets behov og gjøre deg kjent med barnets spesielle rutiner for eks. soving, kos, mat det liker, etc.

· Hjelpe barnet til å få oversikt over dagen i barnehagen, bli kjent med andre barn og voksne

Sjekkliste – Gjennom året

· Ansvar for minnebok

· Delta i foreldresamtaler

· Legge frem egne observasjoner av primærbarn en gang per måned

· Skrive i kontaktboken annen hver uke

· Daglig oppsøke primærbarn for observasjon, relasjonsbygging og lek
