Sykemelding

Kilde: NAV.no

Sykemelding

For å ha krav på sykepenger må dette være oppfylt:

· Sykdom eller skade er årsak til at den ansatte er arbeidsufør

· Den ansatte har jobbet minst 4 uker før sykdom inntraff

· For å få sykepenger lenger enn arbeidsgiverperioden på 16 dager må den ansatte ha en inntekt på minst ½ G (G = Grunnbeløp fra folketrygden)

For å finne hva grunnbeløpet i folketrygden er for øyeblikket bruk følgende link: Grunnbeløpet i folketrygden 
Sykemelding utover egenmeldingsperioden må dokumenteres med sykemelding fra lege (sykemelding I). Kiropraktor eller manuellterapeut kan også sykemelde i opptil 8 uker.

Sykemelding mer enn 8 uker krever nytt skjema hos legen (Sykemelding II).

Oppfølging av sykemeldte

Betale sykepenger i arbeidsgiverperioden med mindre det er søkt unntak. Sykepengene blir beregnet etter den gjennomsnittlige ukeinntekten din i en nærmere bestemt periode før du ble arbeidsufør, som regel de siste fire ukene.

Sende sykemeldingsskjemaet sammen med skjemaet "Inntekts- og skatteopplysninger" (som fylles ut av arbeidsgiver) til NAV.

Skjema: Inntekts- og skatteopplysninger – arbeidstaker som skal ha sykepenger, fødselspenger eller adopsjonspenger

Hva skjer i sykemeldingsperioden?

Innen

6 uker:

Arbeidsgiver (styrer) har plikt til å lage en Oppfølgingsplan innen 6 uker sammen med den sykemeldte med mindre det helt åpenbart ikke er nødvendig.

8 uker:

Legen må fylle ut utvidet legeerklæring. Det må dokumenteres hvis det foreligger tungtveiende, medisinske grunner som hindrer aktivitet

12 uker:

Arbeidsgiver skal innkalle til et dialogmøte, der også lege eller annet helsepersonell skal delta hvis arbeidstaker og eventuelt også arbeidsgiver ønsker det. Bedriftshelsetjenesten (BHT) skal være representert på møtet, dersom virksomheten har BHT. NAV-kontoret skal innhente (eventuelt revidert) oppfølgingsplan og motta skriftlig melding fra møtet.

6 måneder:

NAV-kontoret skal innkalle arbeidstaker og arbeidsgiver til et nytt dialogmøte. Alle parter har møteplikt. Lege eller annet helsepersonell skal delta hvis det er hensiktsmessig. NAV-kontoret skal vurdere om det kan være aktuelt med yrkesrettet attføring.

1 år:

1 år er maksimal tid for sykmelding/sykepenger. NAV-kontoret skal på ny vurdere rettigheter og behov for tiltak, for eksempel yrkesrettet attføring, rehabilitering eller uføretrygd.

Den ansattes plikter

· Skal kontakte lege for legeerklæring dersom det er sykdom lenger enn egenmeldingsdagene.

· Fylle ut egenerklæring (baksiden av sykemeldingsskjemaet) før du sender det til arbeidsgiver.

· Sende kopi av sykemeldingsskjema til arbeidsgiver.

· Plikt til å medvirke til avklaring av egen funksjonsevne

· Være med å lage oppfølgingsplan innen 6 uker

· Skal så raskt som mulig forsøke seg i arbeid igjen.

· Kontakte lege innen 8 uker for avklaring om sykemelding del II.

· Den ansatte kan være sykemeldt i inntil ett år. Etter dette må enten yrkesrettet attføring, rehabilitering eller uføretrygd søkes.

Virkemidler for å få ansatte tilbake i jobb

· Reisetilskudd: Det kan gis reisetilskudd i stedet for sykepenger dersom det er behov for merutgifter for transport til og fra arbeid. Legen må attestere at den sykmeldte ikke kan reise på vanlig måte til og fra arbeidsstedet pga sykdom eller skade, og at vedkommende ellers ville vært sykmeldt.

· Gradert sykemelding: Brukes når en ansatt kan gjøre vanlige oppgaver men i redusert tid eller i langsommere tempo, legen avgjør grad av sykemelding.

· Aktiv sykemelding: Vanlige oppgaver kan ikke utføres av den sykemeldte. Den sykmeldte er i aktivisering/ arbeidstrening på arbeidsplassen. IA-virksomheter har mulighet til å starte aktiv sykmelding uten forhåndsgodkjenning fra NAV. Aktiv sykemelding gis inntil 4 uker, men kan forlenges til 8 uker eller mer.

· Tilretteleggingstilskudd: (Forbeholdt IA-bedrifter) Gis til arbeidsgiver som kompensasjon for merutgifter/ merinnsats i forbindelse med nødvendig tilrettelegging, utprøving og opplæring i nye arbeidsoppgaver, eller praktisk hjelp som arbeidstakeren har behov for.  Skjema for tilretteleggings tilskudd 

· Arbeidsplassvurdering: Kan foretas av fysioterapeut eller ergoterapeut som ved besøk på den enkelte arbeidsplass vurderer mulige tilretteleggingstiltak som kan føre til at sykmelding kan unngås eller at arbeidstaker kan gjenopptas helt eller delvis. 

· Hjelpemidler på arbeidsplassen: Hvis arbeidstakeren trenger spesielle hjelpemidler for å klare jobben sin, kan han/ hun søke NAV om økonomisk støtte til dette. 

· Unntak fra arbeidsgiverperioden: En arbeidsgiver kan søke om å slippe å betale sykepenger i arbeidsgiverperioden. Dette gjelder ved sykefravær i forbindelse med graviditet eller langvarig/ kronisk sykdom hos arbeidstaker.

· Svangerskapspenger: Kan gis til gravide arbeidstakere som har en arbeidssituasjon som kan medføre risiko for fosterskader og hvor omplassering til annet arbeid ikke er mulig.

